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Ponte del diavolo, Bobbio

Lucifero fece una scommessa 4 ™
con |'abate del monastero che m
avrebbe costruito un ponte tra

la citta e il monastero durante

la notte. In cambio, doveva far
si che la prima anima
attraversasse questo ponte.
Lucifero, il diavolo potente, ma
il ponte € lungo e il fiume
impetuoso. Cosi Lucifero chiamo
11 diavoli per aiutare: uno piu
grande, l'altro piu piccolo. Per
tutta la notte posarono pietre sul
ponte, ma ne usci molto storto -
come quei diavoli - una campata
piu in alto, I'altra piu in basso.

E cosi € rimasto fino ad oggi.

PS. E la scommessa? L'abate non era uno stupido: ha lasciato un cane di
attraversare il ponte al mattino. E cosi a Lucifero arrivo I'anima del cane .

http://dvdaktyka.fizyka.umk.pl/nowa strona/?g=node/470
Foto Maria Karwasz, 04/05/2015




Ponte del diavolo, t.eczyca

Sotto il castello di teczyca dovevano esserci sotterranei, tunnel, che Boruta
sorvegliava. Dissero che c'era un tunnel dalla chiesa di Tumsk a teczyca,
perché andavano alla chiesa li. In caso di guerra, la gente si nascondeva in
questo tunnel e metteva tutti i tesori da qualche parte sotto il castello, e ora
la gente dice che e difficile arrivarci. Dopo tutto, tutti dovevano fare qualcosa
per proteggersi. Hanno messo i il diavolo, perché chi seppellisce il denaro lo
restituisce al diavolo. Se qualcuno conoscesse i loro incantesimi, forse lo
troverebbe, e cosi non e.



Ponti (moderni, in Germania)




Ponte (matematico)
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Sistema Pasco

PA SCO® Physics & Engineering
Leading Innovation in Physics
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Meter Stick
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Rediscover the most
versatie tool in your
physics toolbox with the
Meter Stick Torque Set.
(Page 150)




Sistema Pasco

Load Cells/Displacement

Two ranges of Load Cells
Load Cell 100 N

Also see the
PS-2200 Wireless

Load Cell
|.0ad ce“ 5 N on page 65.
PS-2201

Load Cell 5N

Load Cell
/100N

Load Cells are available in two different
ranges: +100 N and +5 N. Both types of
Load Cells can be used with the same

amplifier in any combination. The semi-
transparent case lets students see the
strain gauge and beam inside.

PASPORT Load Cell
Amplifier
PS-2198

This Load Cell Amplifier can
accommodate up to six Load Cells

and utilizes a single PASCO interface port
to connect to a computer's USB port.
Students can insert up to six Load Cells

at various points of their structures to
extensively analyze their bridges. The
Amplifier is compatible with both 5 and 100
N Load Cells, and features a maximum data
sampling rate of 500 Hz per port.

Shown in use with
PASCO's Structures
System Truss Set
(ME-6990).
See page 156.

e

= ~ The top two numbers
6_2N 6,3N are the left and right
diagonals and the
e o e bottom two numbers
4.7N 4.6N are the left and right
horizontal forces.

Includes:
* PASPORT Load Cell Amplifier (PS-2198)
* |nstruction manual

Order Information

PASPORT Load Cell Amplifier .....PS-2198

Required:
100 N Load Cell...........ccccruucuuee PS-2200
5N Load Call....cccnvaiicimiinid PS-2201

PS-2199 Includes:

* Load Cell Amplifier
* 100 N Load Cell (4)
* |nstruction Manual

Order Information

Load Cell and Amplifier Set........ PS-2199

Measure bridge deflection
with a Displacement Sensor

PASPORT Displacement
Sensor
PS-2204

The Displacement Sensor measures the
travel of a spring-loaded indicator as a
bridge is loaded with weight. The PASPORT
Sensor plugs into the included Digital
Indicator, which has its own digital LED
readout and can be used as a standalone
device. To record your data, simply plug the
PASPORT sensor into an interface.

Specifications:



Sistema Pasco: fai il tuo ponte

Add Load Cells to measure forces [ Teohee |

Top Lalt
anywhere in the structure. A positive | D Qn 4.0n . Howe
value represents L. s : De———— Ja
compression. BT — - Comc : :
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Students can build several types of fundamental
bridges including Howe, Praft, and Warren bridges.

Deck Truss
80 cm long

Add Load Cells to
measure the forces
needed to support the Waddell
frack as the car goes up “A” Truss
and over the loop. 1 mlong
Includes:
e [-Beam #5 (16) 24 cm long (16) e Starter bracket
* [-Beam #4 (36) 17 cm long (36) * Cord tensioning clips (32)
* [-Beam #3 (36) 11.5 cm long (36) * Yellow cord (1 roll)
* [-Beam #2 (16) 8 cm long (16) * |nstruction manual

The Waddell “A” Truss uses a cord
(cable) for the center vertical member.

* [-Beam #1 (16) 5.5 cm long (16)
* Connectors (28) —_—
=——a

A

e Screws (150) 5, 0.5




Travi, solai, fondamenta ecc.

Momento flettente

1° stadio (Formule di Scienza delle Costruzioni)

Con riferimento alla sezione omogeneizzata vale la formula di Scienza
delle Costruzioni

O‘:E(SG + 2 X+, 1)

Pertanto:

N=Eg,[dd+Ey,[xdd+Ey,| yd4= Ee,d =0

x

M, =Ee,|ydA+Ey, [xvdd+Ey, [yda= Ey,1

M, =Ee,|xd4+Ey [x*d4A+Ey, [xydd= - Ey I,

essendo [ xdA = f vdA=0 e [ xyd4Ad=0

http://www.dica.unict.it/users/prossi/Files/Files%20Tecnica%2012- 4/30
13%20COL/Lezione%2012%20Strutture%20(CA%20Momento%20Flettente).pdf



Travi, solai, fondamenta ecc.

Momento flettente

1° stadio (Calcolo delle tensioni)

g max G Mmax
- G%s/n
X
. M
n G
| S| € - Sr —————————————
X J
O o
R - Gs /'n
M, M,
I G, = v G, =n )
]x X

Nota: il punto O coincide con G
se le armature A; e A'; sono uguali

6/30
http://www.dica.unict.it/users/prossi/Files/Files%20Tecnica%2012-

13%20COL/Lezione%2012%20Strutture%20(CA%20Momento%20Flettente).pdf



Travi, solai, fondamenta ecc.

Esempio n.1

1° stadio
__ As=3.08
i |
- o 2. Calcolo del momento
o d'inerzia
TN
B I _ Og noy “
X G f
M=50 kNm
L . | As=1256
—T 2
30 cm

I= b dG,sup 3/3 +b dG,inf 3/3 +n[As(d6,inf _C)2+A‘s(d6,sup 'C)Z]
30-(24.213+25.793)/3+6.35-[12.56(24.21-4)*+3.08(25.79-4)?]
355298 cm*

11/30

http://www.dica.unict.it/users/prossi/Files/Files%20Tecnica%2012-
13%20COL/Lezione%2012%20Strutture%20(CA%20Momento%20Flettente).pdf



Travi, profilo

Formatl lavorabil

— L L L T

Piatto Angolari Profiloa U Profiloa L Profilo H / IPE

http://www.aaronite.it/en/fireproofing/steel-behaviour/travi-e-profili-acciaio-2/
https://www.cmmlaser.it/taglio-laser/taglio-laser-travi/




«momento d’'inerzia»
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Come calcolare il momento di oz

10 Gennaio 2018, 01:45

inerzia saedia

1 |5 Introduzione

Come si calcola il momento d'inerzia. Innanzitutto partiamo da una
breve definizione dei concetti fondamentali di inerzia e di momento di
massa e di distanza. L'inerzia é spiegata dal primo principio di dinamiea
di Newton il quale afferma, in sostanza, che una massa mantiene il
proprio stato di quiete o di moto se non interviene nessuna forza
perturbante o se le forze in gioco si bilanciane. Newton parla di moto
rettilineo uniforme, il momento d'inerzia é una grandezza inerente

la rotazione. Esso mette in relazione l'inerzia della massa al mutare della

e i= 0O cerca L g ; I* ‘ ﬁi . S G = b

https://vivalascuola.studenti.it/come-calcolare-il-momento-di-inerzia-450495.html#steps_0



Momento di inerzia

*» i Projectile Motion X *  Mechanical Engineering: Trusse = Szukaj na stronach "Fizyka dla | X W Momento di inerzia - Wikipedia

O‘ & https://itwikipedia.org/wiki/Momento_di_inerzia

aa Accesso non effettuato discussioni contributi registrati entra

Voce Discussione Leggi Modifica Modifica wikitesto ~ Cronologia | Cerca in Wikipedia Q|

WIK“I;;EDI A Momento di inerzia

Lienciclopedia libera Da Wikipedia, I'enciclopedia libera.

Pagina principale In meccanica classica, il momento di inerzia (detto anche momento polare o momento di secondo ordine o

Ultime modifiche meno propriamente secondo momento d'inerzia) & una proprieta geometrica di un corpo, che misura l'inerzia del

Una voce a caso corpo al variare della sua velocita angolare, una grandezza fisica usata nella descrizione del moto dei corpi in

:e"e vicinanze rotazione attorno a un asse. Nei moti rotatori, il momento d'inerzia gioca il ruolo che ha la massa nei moti lineari.
etrina

o Possiede due forme: una forma scalare (spesso chiamata semplicemente momento di inerzia), usata quando si
1uto

: - conosce esattamente 'asse di rotazione, e una forma tensoriale (detta tensore di inerzia), piu generale, che non
Sportello informazioni

necessita della conoscenza dell'asse di rotazione.

Comunita

Portale Comunita Indice [nascondi]

Bar 1 Introduzione
Il Wikipediano 1.1 Momento d'inerzia di massa

2°C y = ] 21:32
_‘Q‘Jenm ¥= £ cerca L 0 , [l; ! ? n S o m 3/0/2023 0



Momento di inerzia

IO ﬁ hitps://itwikipedia.org/wiki/Momento_di_inerzia

E possibile estendere la definizione di momento di inerzia di massa anche a un corpo rigido di volume V', se si considera tale
corpe come un sistema di punti materiali, ciascuno caratterizzato da un volume AV e una massa Am = pAV (dovep éla
densita); in tale caso il contributo di momento di tale elemento di volume al momento di inerzia totale & dato da

Al = pﬂ.Vrz (essendo r la distanza dell'elemento dall'asse di rotazione). || momento di inerzia si ottiene allora
sommando tutti i contributi e passando al continuo, ciog per AV — ()

I. = f pridV
V

Se il corpo & omogeneo (la sua densita & quindi una funzione costante) ed & caratterizzato da particolan simmetrie, allora il

calcolo dell'integrale risulta particolarmente semplice.

Tensore d'inerzia |[modifica | modifica wikitesto |

L'energia cinetica di un corpo in rotazione risulta essere una forma quadratica omogenea delle componenti del vettore velocita angolare. In generale si potra allora

scrivera:
1 i
= EI;J'UJ w

in cui si intende la sommatoria rispetto agli indici ripetuti. Per mostrare che I;-j & un tensore covanante del secondo ordine & necessario mostrare che esso si
trasforma come un vettore del suo genere. Tale verifica & perd banale, in quanto I'energia cinetica & uno scalare, ed & pertanto invariante per un cambio di
coordinate:

1 o = g g
- = —Iyww
9 ij 9 kil
Per le legqi di trasformazione del vettore w la precedente diventa:

Iijwiwj = ?k{ aﬁk w" @ / O, D

dzrt Ozl

o



I\/Iomento di Inerzia

Forse, forse, qualcosa si
potrebbe capire?



Perche Ia ruota deIIa b|C|cIetta & vuota’?

5 ] . Projectile Motio
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Perché la ruota della bicicletta e vuota?

http://dydaktyka.fizyka.umk.pl/zabawkil/



Le fondamenta

TECNOLOGIA DELLE COSTRUZIONI Lezione n. 2~ 24/05/2014

Le Strutture Portanti: STRUTTURE DI FONDAZIONE Ing. Marco Palazzuoli

Universita di Pisa, Dipartimento di Ingegneria Civile e Industriale
Prof._Palazzuoli_-_Tecnologia_delle_Costruzioni_-_Lezione_2.pdf



Le fondamenta

Galizia, foto Maria Karwasz



Proprieta del
materiall
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Travi, solai, fondamenta

Criteri di buona progettazione (SLU)

Per il progetto della sezione assumere un valore
r'=0.018 0 0.017

(corrisponde a 0<u<25% per C25/30)

Per travi molto basse (a spessore) assumere valori
un po’ maggiori
r'=0.019 (corrisponde a 0<u<25% per €25/30)

Se si ritiene accettabile una percentuale di armatura

dell'l.5% si puo scendere al valore

r' = 0.015 (ma non andare mai al di sotto di questi)
02/56

http://www.dica.unict.it/users/prossi/Files/Files%20Tecnica%2012-
13%20COL/Lezione%2012%20Strutture%20(CA%20Momento%20Flettente).pdf



Le cupole (Burgos)

Foto Maria Karwasz, 13/07/2018



Museo di Ermitage (S. Pietroburgo)

https://it.wikipedia.org/wiki/Malachite




La cattedrale di Berlino

https://www.prestigeroofinglv.com/copper-roofing-domes-around-the-world/
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Cattedrale di Trento (Adamo d’Arogno, 1212)

https: //maps qooqle com/maps/contrlb/104766579242921472620

Laura Genga



Cattedrale di Trento (con Venere, Giove e Luna)

Foto: M. Karwasz




